

2025“国考” 笔试结束 试题有何新变化?

专家:注重考查灵活变通能力

羊城晚报记者 陈亮 实习生 谢欣希

12月1日17时,中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员(以下简称“国考”)公共科目笔试落下帷幕。今年的国考申论考题与往年相比有哪些区别?在形式和内容上有哪些新变化?羊城晚报记者采访了相关教育专家,对材料设计的针对性、题型的回归与变化等进行了详细梳理,全面分析今年国考申论考题的新趋势。

作文无特定对应材料,考生需灵活驾驭

2025年国考试卷依然分为三类:中央机关及其省级直属机构综合管理类、市(地)级及以下直属机构综合管理类和行政执法类。

其中,与去年相比,省部级、市地级申论试卷在材料与题目的对应性上出现了变化。

例如,2025年国考省部级申论试卷中,作文无特定对应的一则材料,考生需结合对全篇材料的把握,并联系实际,进行深入思考,难度较大。华图教育轮值CEO李曼卿分析称,“这种无特定对应材料的作文出题形式较少见,近几年仅2023年国考省部级出现过,需重视,可能会成为以后的重点出题形式。”

这种新变化在今年市地级申论试卷中也同样体现。2024年国考市地级申论试卷给定材料5则,问题与材料一一对应,作答具备针对性。而2025年国考市地级申论试卷中,给定的材料变为4则,在材料与问题的对应性上,前四个小题问题与材料一一对应,但是作文无直接对应材料。“需要结合对全部四则材料的整体把握进行理解,论题的把握、文章的论证都有较大的难度。”李曼卿表示。

可见,申论考试题干表述不会固化僵化,一成不变,打破常规和保留传统在国考申论中都会出现。李曼卿提醒,国考题目不仅考查固定的答题方法,更加注重考查考生的灵活变通和运用能力,考生需要在把握常规考查方式的基础上,灵活变通地驾驭材料。

概括归纳题占比有所下降,呈现题型混合考查趋势

2025年国考市地级申论试卷仅考查了一道概括归纳题,“谈谈变化城市传统葡萄园的‘生态实践智慧’体现在哪些方面”,题量相比2024年减少了一道。

同时,在2025年国考执法类申论试卷中,也仅有一道概括归纳题,题为“概括A市积极促进高科技企业和新兴产业发展的主要做法”,问法和要素都较为经典,回归传统。而去年的执法类申论试卷中考察了两道概括归纳题。

此外,2025年国考省部级申论试卷方面,第一题要求考生谈谈“给定资料1”中的“三条黄河”分别指的是什么,并说明他们是如何协同发挥作用的,该题旨在考查“内涵”和“做法”两个要素。李曼卿认为,“内涵”一般是在综合分析题中出现,今年却出现在了概括题中,说明申论考试确实存在题型模糊混合的考查趋势。”

综合分析题、词句理解题“回归”考查范围

部分在过去几年淡出国考申论试卷的题型,又在今年重新“回归”。

例如,2024年国考市地级与行政执法类申论试卷均未考查综合分析题,然而2025年国考市地级与行政执法类的第二题都涉及了综合分析题型的考查,需要进行一定的理解分析,相较于简单的概括提炼难度会更大。

李曼卿指出,国考省部级申论试卷方面,最近一次对词句理解题进行考查是2021年,其后2022—2024年并未考查,大有词句理解题在淡出省部级试卷的态势。但是2025国考,词句理解题重新在省部级第二题出现:请根据“给定资料2”,谈谈你对画线句子“只有慢慢发展、慢慢成熟,蓦然回首才会发现:不是产业,竟是产业”的理解。

应用写作题:情境上新,文种转变

2025年国考省部级申论试卷中,应用文写作仅考查一道题,即第三题;某地粮仓计划在园区入口处设立宣传展板,请你根据“给定资料3”,为展板拟写一篇文稿,宣传介绍粮仓的“前世今生”。文种为申论考试中比较常见宣传文稿,但比较特殊的是,该宣传文稿设置了特定的情境,是放置在宣传展板上的,过往未曾出现这一情境,比较具有新意。“格式上,考生可以根据场合对象写全标题、称谓、落款,实在无法明确,可以只写标题,重在内容要点。”李曼卿表示。

此外,市地级申论试卷也考查了一道应用文写作题,题量相较于去年无变化,变化主要在于文种,今年题目要求拟写“提案案由”和“建议”两部分内容,文种为“提案”,而去年的文种为“意见”。

而在行政执法类申论试卷中,应用文占比增加,考查了两道应用文写作题,分别是第三题,“草拟工作指南中的工作事项及其相应工作内容”,以及第四题,“拟写一份谈话内容提纲”。而去年的行政执法类仅考查了一道应用文写作题,即第三题,“写一份情况报告”。



1 小小自习室,有何魅力? 学习办公之余,还提供吃住等一站式服务

一张课桌、一盏台灯、一个储物柜,加上横亘在课桌之间的隔板,一间间整饬小巧的学习隔间,成为了眼下众多“自习人”几乎每日打卡的“工作台”。若想追求更强的私密性,两片隔挡中间加上一片挂帘,就是“与世隔绝”的“深度沉浸区”;不少自习室更开放有坐落窗边的“景观座”,提供更好的室外视野与自然采光,座位价格也随之提升。学习区域之外,不少自习室都提供有微波炉、饮水机、打印机等基础设施,充分满足自习人的日常需要。消费者可根据需要自行选座开台,并通过购买“小时卡”“日卡”“月卡”“年卡”等形式为座位付费。

记者走访发现,广州市内的付费自习室多开设在写字楼、商圈等区域,一般实行“无人值守、自助开门开台”的运营模式;部分书店、咖啡馆也陆续开设了付费读书区、学习区,以“租赁座位、附赠饮品”的模式运营;更有门店打出“公寓+自习室”的运营概念,专门为有需要的自习人提供“租房+备考”的一条龙服务。

“开设自习室的门槛并不高,花不高的资金租好场地、稍微装修一下,再引进自助学习系统即可。”2019年,黄紫茵和合伙人共同创办了广州公寓式自习室品牌“习院”,成为了大学城开设的第一家公寓型自习室,巅峰时期在市内共开设有八家门店。“近年来跟风扎堆开店的人多了很多,市场竞争激烈了起来,考研的人却少了一些。”黄紫茵告诉记者,全国的付费自习室热度已经有所下降,不少自习室门店已经关停或做出转型。“一般寒暑假、备考季上座率会高些。目前自习室更多作为我们公寓租赁的附属产品进行运营。”

记者走访发现,广州市内的